
ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ

Βουλευτής ν. Κοζάνης 

                                                                                                         Τετάρτη, 28 Αυγούστου 2024

ΕΡΩΤΗΣΗ & Α.Κ.Ε.

Προς: 

- Υπουργό Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών, κ. Κ. Χατζηδάκη

Θέμα: «Στις “καλένδες” η φορολόγηση των κρυπτονομισμάτων;» 

Με την αριθμ. 113793 (Φ.Ε.Κ. Β’ 4616/7.8.2024) Απόφαση1 του Υπηρεσιακού Γραμματέα του

Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών  αποφασίστηκε η κατάργηση της  αριθμ. 31484

(Φ.Ε.Κ. Β’ 1372/29.2.2024) Απόφασης2 «Σύσταση, συγκρότηση και ορισμός μελών Ομάδας Εργασίας για

τον καθορισμό πλαισίου  φορολόγησης και  ελέγχου των κρυπτονομισμάτων και  ψηφιακών περιουσιακών

στοιχείων  (digital  assets)».  Ως  μόνη  αιτιολογία  αναγράφεται  η  «ανάγκη  επανεξέτασης  του

αντικειμένου της Ομάδας Εργασίας».

Υπενθυμίζεται  ότι  η  καταργούμενη  Απόφαση  είχε  εκδοθεί  το  Φεβρουάριο του  2024.  Η

Ομάδα Εργασίας είχε αρχικά 16μελή σύνθεση. Πρόεδρος είχε οριστεί υπάλληλος από το Τμήμα Ε΄-

Χρηματοοικονομικών  Υποθέσεων  της  Επιχειρησιακής  Διεύθυνσης  Σ.Δ.Ο.Ε.  Αττικής  του

Υπουργείου.  Μεταξύ  των  μελών  περιλαμβάνονταν  τέσσερα από  το  Γραφείο  του  Υφυπουργού,

τέσσερα  από  την  Ανεξάρτητη  Αρχή  Δημοσίων  Εσόδων  (ΑΑΔΕ),  δύο από  την  Αρχή

Νομιμοποίησης  Εσόδων  από  Εγκληματικές  Δραστηριότητες,  δύο από  την  Ελληνική  Ένωση

Τραπεζών,  ένα μέλος από την  Τράπεζα της Ελλάδος,  ένα  από την Ειδική Υπηρεσιακή Μονάδα

Αντιμετώπισης  της  Νομιμοποίησης  Εσόδων  από  Εγκληματικές  Δραστηριότητες  στην  Επιτροπή

Κεφαλαιαγοράς, καθώς και ένα μέλος «νομικός-πολιτικός επιστήμονας».

To έργο  της Ομάδας ήταν γενικόλογα ο «καθορισμός πλαισίου φορολόγησης και  ελέγχου των

κρυπτονομισμάτων και ψηφιακών περιουσιακών στοιχείων (digital assets)» και ρητώς αναγραφόταν πως

«συνεδριάζει τουλάχιστον μία φορά τον μήνα». Η καταργούμενη Απόφαση είχε τροποποιηθεί3 τον

Απρίλιο (Φ.Ε.Κ. Β’ 2369/19.4.2024) με την προσθήκη δύο επιπλέον μελών, ενός ορκωτού ελεγκτή και

ενός μέλους του Συμβουλίου Διοίκησης της ΑΑΔΕ.

1 https://diavgeia.gov.gr/doc/%CE%A8%CE%940%CE%A5%CE%97-5%CE%A9%CE%A9 
2 https://diavgeia.gov.gr/doc/61%CE%99%CE%A7%CE%97-%CE%A6%CE%99%CE%A1 
3 https://diavgeia.gov.gr/doc/9%CE%99%CE%99%CE%94%CE%97-%CE%92%CE%97%CE%94
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Η κατάργηση  εύλογα  εγείρει  μείζονα  ερωτήματα.  Είναι  μάλιστα  χαρακτηριστικό  ότι  ο

σχετικός προβληματισμός απασχόλησε σειρά δημοσιογραφικών ρεπορτάζ που ακολούθησαν την

κατάργηση, με ενδιαφέρουσες παρουσιάσεις για το κενό που υπάρχει στο θέμα. Ενδεικτικά, μεταξύ

άλλων, σημειώθηκε ότι «εκτός4 φορολογικού πεδίου θα συνεχίσουν να κινούνται στη χώρα μας

μας τα κέρδη από κρυπτονομίσματα, καθώς το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών

αναστέλλει επ’ αόριστον τα σχέδιά του (…) το ζήτημα θα επανεξετασθεί  όταν …ωριμάσουν οι

συνθήκες.  Μέχρι τότε δεν θα υπάρχει η παραμικρή πρόβλεψη φορολόγησης των κερδών από

αγοραπωλησίες κρυπτονομισμάτων ενώ θα παραμείνει "θολό" το τοπίο αναφορικά με την κάλυψη

τεκμηρίων από σχετικές υπεραξίες. Το κενό αυτό εκμεταλλεύονται πολλοί επενδυτές, ενώ από την

άλλη  ελάχιστοι  δηλώνουν τα  υπερκέρδη  από  συναλλαγές  τέτοιων  νομισμάτων  στο  Ε1  της

φορολογικής  δήλωσης.  Όσοι  δηλώνουν  έσοδα  είναι  κυρίως  άνεργοι  ή φορολογούμενοι  χωρίς

εισοδήματα,  αλλά  με  σημαντική  ακίνητη περιουσία,  προκειμένου  να  καλύψουν  τα  τεκμήρια

διαβίωσης».  Επισημάνθηκε,  επίσης,  πως5 «παίζονται  δισεκατομμύρια αλλά  το  κράτος  δεν

εισπράττει τίποτα».

Αξίζει να σημειωθεί ότι,  ενώ η Ομάδα Εργασίας είχε καταργηθεί, υπήρξαν δημοσιεύματα

που εξηγούσαν ότι εμπλουτίζεται το έργο της (ανύπαρκτης πλέον) Ομάδας Εργασίας, γεννώντας

πρόσθετα ερωτήματα για το τι μέλλει γενέσθαι εκ μέρους της Κυβέρνησης. Από την 7η Αυγούστου

μέχρι τώρα πάντως, η Ομάδα δεν έχει αντικατασταθεί με άλλη.

Επιπρόσθετα, εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι, λίγες ημέρες πριν την κατάργηση, είχαν

δημοσιευθεί πληροφορίες6 πως η Ομάδα Εργασίας καταλήγει σε πόρισμα, συγκεκριμένα ότι «Μέχρι

τον Σεπτέμβριο αναμένεται η ειδική επιτροπή που έχει συσταθεί να δώσει  το πόρισμά της στην

πολιτική ηγεσία του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και  Οικονομικών το οποίο  θα προτείνει

λύσεις για την αντιμετώπιση του θέματος. Σύμφωνα με πληροφορίες, από τον Ιανουάριο του 2025

τα κρυπτονομίσματα θα ενταχθούν στη φορολογία και τα κέρδη θα φορολογούνται ως υπεραξία

από την πώληση τίτλων με  συντελεστή  15%.  Το  πόρισμα  θα χωρίζεται σε  τρεις κατηγορίες.  1.

Ορισμός  και  καταγραφή όλων των  κρυπτονομισμάτων.  2.  Τρόπος  φορολόγησης.  3.  Διαδικασία

ελέγχου.»

4 https://www.capital.gr/tax/3847202/sto-forologiko-apuroblito-ta-kruptonomismata-katargithike-i-omada-ergasias-
pou-tha-exetaze-ti-forologisi-tous/
5 https://www.newmoney.gr/roh/palmos-oikonomias/oikonomia/kriptonomismata-pezonte-disekatommiria-alla-to-
kratos-den-ispratti-tipota/ 
6 https://www.kathimerini.gr/economy/563124943/me-syntelesti-15-tha-forologoyntai-ta-kerdi-apo-ta-
kryptonomismata/  , https://www.dnews.gr/eidhseis/oikonomia/481248/me-syntelesti-15-tha-forologoyntai-ta-kerdi-
apo-to-bitcoin 
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Δεδομένων των ανωτέρω και δεδομένης της πρωταγωνιστικής σημασίας που προσδίδει το

ΠΑΣΟΚ – Κίνημα Αλλαγής στη φορολογική δικαιοσύνη.

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

1) Γιατί  η  Κυβέρνηση  κατήργησε μια  Ομάδα  Εργασίας  με  τόσο  σημαντικό φορολογικό

αντικείμενο, που η ίδια είχε συγκροτήσει πριν μόλις έξι μήνες; 

2) Πότε και πως προέκυψε, αλλά και σε τι συνίσταται η «ανάγκη επανεξέτασης του αντικειμένου της

Ομάδας Εργασίας»;

3) Η κατάργηση  ισοδυναμεί με παραπομπή “στις ελληνικές καλένδες” της θέσπισης πλαισίου

φορολόγησης και ελέγχου των κρυπτονομισμάτων;

4) Ποια  δεδομένα  διαθέτουν  οι  αρμόδιες  Υπηρεσίες αναφορικά  με  τις  πληροφορίες  που

συμπεριλήφθηκαν  σε  σειρά  δημοσιευμάτων,  σύμφωνα  με  τα  οποία  δηλώνουν  τα

κρυπτονομίσματα  μόνο οι  άνεργοι και  όσοι έχουν  χαμηλά εισοδήματα αλλά υψηλή ακίνητη

περιουσία;

5) Από  το  2019,  εδώ  και  πέντε  χρόνια διακυβέρνησης,  σε  ποιες  ενέργειες έχει  προβεί  η

Κυβέρνηση για τη  θεσμική και  πρακτική ρύθμιση του συγκεκριμένου φορολογικού θέματος;

Εάν υπήρξαν τέτοιες ενέργειες, ποια είναι τα μετρήσιμα αποτελέσματά τους;

6) Θα προχωρήστε στη  σύσταση και συγκρότηση νέας  Ομάδας Εργασίας για το θέμα; Εάν ναι,

πότε θα εκδοθεί η σχετική Απόφαση και ποιες νέες παραμέτρους θα περιλαμβάνει;

7) Σκοπεύετε να αναλάβετε πρωτοβουλίες για τον καθορισμό πλαισίου φορολόγησης και ελέγχου

των  κρυπτονομισμάτων  και  ψηφιακών  περιουσιακών  στοιχείων;  Εάν  ναι,  ποιο  είναι  το

χρονοδιάγραμμα θέσπισής του;

και παρακαλείται ο κ. Υπουργός όπως καταθέσει:

Α) Τα πρακτικά όλων των συνεδριάσεων κατά τους μήνες Μάρτιο, Απρίλιο, Μάιο, Ιούνιο και

Ιούλιο 2024 της ανωτέρω Ομάδας Εργασίας, η οποία είχε οριστεί πως «συνεδριάζει τουλάχιστον μία

φορά τον μήνα».

Β) Τυχόν  πόρισμα ή  προσχέδιο πορίσματος ή  απόσπασμα πορίσματος,  που ενδεχομένως είχε

αποσταλεί από την Ομάδα Εργασίας στην πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας &

Οικονομικών, μαζί με το διαβιβαστικό του.

Ο Ερωτών Βουλευτής

Κουκουλόπουλος Παρασκευάς (Πάρις)
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